

# 栽下梧桐树 引来金凤凰

## ——记北大孟津附属实验学校(孟津一高)

2013年11月25日,洛阳教育界传出一个令人惊喜的消息:北大孟津附属实验学校在孟津揭牌,河南省第一所北大附属实验学校竟然花落孟津一高!

这是北大附属实验学校第一次打破“大中型城市”的区域条件的限制,落地县域地区,也是北大附属实验学校截至目前唯一的县级农村中学。至今,仍然有很多人都疑惑不解:立足仅有45万人口的豫西小县,孟津一高究竟有何魅力,能引来北大的青睐,并且让北大打破常规,与县级中学合作共建学校?

近日,笔者来到孟津一高进行采访,这些问号被拉直变成了感叹号。

### 树小偏引凤凰来

孟津一高是河南省首批示范性高中,高考成绩连续10年雄踞洛阳市各高中之首;近几年先后获得省先进集体、省文明学校、省德育先进单位、洛阳市五一劳动奖状等百余项荣誉,教育教学成果被市级以上多家媒体报道……

一个个荣誉,犹如一颗颗闪亮的明星,璀璨了孟津一高这片教育的天空。孟津一高是一所有着60年历史的老牌名校,学校在社会各届的支持下,几代人筚路蓝缕,艰苦创业才走到了今天。

“2013年年初,得知北大要在河南省设立附属实验学校的信息,我的第一反应是,这也许是孟津一高的机遇。”北大孟津附属实验学校孟津一高校长闫林川说。闫林川了解到北大在全国设立的附属实验学校从小学到高中仅有7所,而且选择的全是大中型城市的学校,并没有在县城设立的先例,何况孟津只是一个豫西人口小县,孟津一高只是长在这片土地上的一棵小树!但他始终认为,试一试也许就会出现奇迹。他及时向县委、县政府和教育局主要领导汇报了这一情况,并得到他们的明确表态和支持。

几天后,县政府党组成员、教育

局局长陆乡灵带领闫林川一行进京,亲手将孟津一高的书面、影像资料交给了北大青鸟教育集团负责人,并详细讲述了学校的办学条件、管理模式及多年的教育教学成绩。离京后,闫林川收到“北大青鸟教育集团对孟津一高材料比较认可”的短信,他感到“有戏了”。

2013年6月,北京大学考察团一行6位专家突然来到孟津一高实地考察。在两天时间里,考察团对学校的内外部环境、教育教学成绩做了调查,又和学校领导交流,组织师生开座谈会……经过认真考察,考察团的专家们对孟津一高留下了深刻的印象。后经多次深入了解,最终河南省第一所北大附属实验学校花落孟津一高。

### 一“苦”二“严”学校收获骄人成绩

孟津一高是全封闭管理,对学生的要求是一“苦”二“严”。“苦”是一种精神,强调学生要艰苦奋斗、求学立身;“严”是一种态度,强调学校教职工要严格认真管理,学生要严格自律自强。

学习必须要有艰苦奋斗的精神,无“严”不足以成就事业,这也正是孟津一高人多年来坚守“苦学成材,振兴中华”校训的重要原因。

正是“苦”二“严”的精神促成了孟津一高多年来骄人的成绩。从2004年至2013年,孟津一高的高考成绩连续10年雄踞洛阳市各高中之首。2010年上省本科线2043人;2011年上省本科线2148人,张金程获理科第一名;2012年上省本科线2677人,韩雨佳获理科第一名,魏少艺获文科第二名;2013年上省本科线2531人,李根获理科第一名,张恩浩获理科第三名。今年,高三年级在全市一、二、三练考试中各档次均处领先地位,今年高考有望再创辉煌。

听了下面的小故事,你会对孟津一高了解得更具体:2010级的宁渊博



北大孟津附属实验学校揭牌

家住外县,中招总成绩仅有369分。他父亲在这里毕业,学校严谨的作风和良好的学习氛围让他受益匪浅,他坚持要把儿子送到这里,他认为只有孟津一高能培养好自己的孩子。

宁渊博初到校时有些不适应,觉得学校约束太多,不自在。可令他父亲没想到的是,几个月后,孩子不仅懂事了,而且学习成绩也发生了巨大的变化。2010年入学总成绩(含体育实验等)只有369分,排在全校1356名。高一期末考试成绩为699分(9门总分1050分),排在全校583名;高二期末考试成绩为482分,排在全校第442名;高三二练成绩为512分,排在全校第229名;2013年高考成绩507分,排169名,

最终,他被辽宁大学录取(一本)。

### 播洒无言大爱 成就学生未来

孟津一高的校长和每一位老师都充满着“爱心”和“责任心”。

学校一位高三老师,凌晨骑车上班途中不慎摔倒造成锁骨骨折,医生建议住院做手术。这位老师想到临近高考,正当学生人生关键时刻,如果住院,会影响学生的成绩。于是,他恳求医生“能不能保守治疗,不住院不会影响上课”。最终他冒着留下后遗症的危险进行了保守治疗,没有影响学生一节课。

5月30日,一位家在外地的高三老师出差路过家乡,带队的学校领导强行陪同他回家看望父母,才

知道他母亲刚刚胸椎骨折,怕影响他工作,没有告诉他。这位老师大哭一场,在家人的支持下,不顾领导劝阻,又登车返校上课。

这样的事情还有很多,孟津一高领导和老师们对学生们播洒的是无言的爱,他们用人格感召学生,用大爱助推学生成就未来。

### 坚持创新发展 寻求突破之路

先进的办学理念和科学管理,是教育发展的源头活水,是引领学校的发展方向。

今年4月,孟津一高被河南省教育厅确定为“河南省教育科研实验基地”,洛阳市只有3家,高中仅此一家;由北大专家团队支持的高效课堂改革一浪高过一浪,在社会上引起巨大反响;今年洛阳市各学科优质课比赛,单是一等奖就有24位教师获得。5月,学校又荣获“河南省文化建设百佳学校”称号。

陆乡灵曾经说过,一个具有发展潜力的学校,不能没有一种精神,也不单要重视科研和文化,更要富有前瞻性的战略眼光。

闫林川说,以“北约”“华约”为主的自主招生联盟的改革力度不断加大,自主招生计划占总招生计划的比例逐年提高,这对素质教育处于劣势的县级中学来说无疑是雪上加霜。面对这样的形势,学校必须杀出一条血路,才能重获新生。在教育局领导的大力支持下,学校果断决策,迅速组建自主招生部,经过几年拼搏努力已经初见成效:2013年,李根夺取洛阳市理科第一名,最终被录取清华大学。张恩浩以洛阳市第三名的成绩考入北大,这是去年我市唯一被北大录取的学生。近日,梁皓月获全国创新英语大赛一等奖,郭梦雅、夏亚瑞分别获中华圣陶杯全国作文大赛一等奖。今年,又有51名同学通过了清华、北大、浙大、南大、南开、人大、同济、哈工大、北航、南航、山东大学等多所985高校全国多所重点

大学的自主招生考试,并获得不同程度的加分,创历史最好成绩。其中,梅杰获得清华大学40分录取,王度州获得北京大学过录取分数线加10分选择专业,在全市独一无二。郭佳萌通过了中国人民大学“圆梦计划”(我省仅有七家高中具备“圆梦计划”推荐资格,孟津一高是洛阳市仅有的几家),高考成绩达一本线即可录取。

### 足不出洛享受家门口的名牌教育

孟津一高成为北大附属实验学校,究竟能给学校、学生以及教师们带来什么好处?

“孟津一高成为北大的附属实验学校,并非是为了借助对方的名声。”闫林川说,他在孟津一高从教32年,从普通老师一步一步走向校长的岗位,在他心中有一个愿望,就是把学校再往前推一步。如今,孟津一高借助北大的优质教学资源,为学生创造更多的机会,让学生们足不出洛在家门口就能享受名牌教育。同时,也通过对方输送过来的先进教学理念和方法,让老师们提高教育教学水平。下一步,北大教育集团还将为孟津一高量身打造、设计更好的发展架构,对教学方法和理念进行改革,双方一起努力,共同进步和发展。

相信不久的将来,孟津一高会牢牢地站在洛阳乃至河南教育的前列,成为当之无愧的中原名校。

孟津一高欢迎八方有志青年报考,共同实现青春梦、中国梦!

本报记者 朱娜 通讯员 蔡根林

一批志愿:北大孟津附属实验学校创新班(原孟津一高分校创新班)

招生代码:410322000399

二批志愿:北大孟津附属实验学校(原孟津一高分校)

招生代码:410322000308

咨询电话:410322284(孟津县中招办)67912295 67918699(学校值班电话)

网址:www.mjyg.com

# 惠农政策“跑偏”,严查! 农民负担“反弹”,问责!

## ——市农民负担监督管理办公室负责人就农监工作答记者问

### 核心提示

全面建成小康社会最艰巨、最繁重的任务在农村,没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。

“多予、少取、放活”是新时期我国“三农”工作的重要方针。“多予”是加大扶持力度,为农民增收创造条件;“少取”就是要切实减轻农民负担,推进农村税费改革,让农民休养生息;“放活”就是搞活农村经营机制,激发农民自主创业增收的积极性。每一个字背后都是沉甸甸的惠农政策。

近年,随着国家、省、市强农惠农富农政策实施力度的逐步加大和农民负担监管工作的不断加强,我市农民负担总体上保持在较低水平,由此引发的矛盾大幅减少,农村干群关系明显改善。因此,我市农民负担监督管理工作连续多年被评为“全省优秀”。

然而,在一些地方,由于对减轻农民负担工作重视程度有所下降,监管力度有所减小,涉农乱收费问题不断出现,向农民集资摊派现象有所抬头,惠农补贴发放中乱收代扣问题时有发生,“一事一议”筹资筹资实施不够规范,部分领域农民负担增长较快。

对此,6月被我市确定为“惠农政策宣传月”。其间,市农监部门将通过多种途径,宣传好减轻农民负担政策,切实防止农民负担反弹。日前,市农民负担监督管理办公室(以下简称市农监办)有关负责人就农民减负问题进行了解答。

问:近年,农民减负工作取得了怎样的成效?

答:近年,随着农业税的全面取消和强农惠农富农政策体系的逐步完善,农村基本形成了“种粮得补贴、上学不交费、看病可报销、生活有低保、养老都放心”的新格局。据统计,每年我市发放的惠农资金均超过20亿元,并呈现逐年增长趋势。

目前,全市涉及农民减负的行业和领域有20多个。据统计,2013年,我市共发放各类惠农资金26亿元,广大农民的负担越来越轻。

问:在十八届三中全会后,新型农业经营主体层出不穷,农业组织的利益谁来保障?

答:随着农业产业化水平的提升和新型农业经营主体的涌现,涉农补贴和收费项目也逐渐增多。目前,我市农民专业合作社有2100多家,农业产业化龙头企业达到432家,已成为农村发展、农民致富的重要载体。

为保障农业组织利益,今年,市农监办将会同市发改、物价、财政等部门,进一

步完善农监工作机制,凡惠及各类新型农业经营主体的政策和新出台的涉农收费和补贴规定,都要经市农监办备案,并纳入农监管理范围,保障各类经营主体的利益。

问:在农村公益项目“一事一议”筹资筹资过程中,如何保障农民权益?

答:“一事一议”筹资筹资政策是指由群众确定项目内容,上级拨付主要建设资金,加上群众少量筹资和必要的筹资,建设村民直接受益的村内集体生产生活公益项目的惠民政策。去年,全市审批的986个“一事一议”筹资筹资项目,涉及978个行政村,筹资总额达3亿元,项目包括农田水利、道路修建、安全饮水、村容村貌整治等。

“一事一议”筹资筹资是调动农民参与农村建设积极性的重要手段,但筹资筹资的金额和时间有明确标准。根据相关规定,每人每年筹资不超过20元,每个劳动力每年筹资不超过5个工日。

此外,“一事一议”筹资筹资必须坚持村民自愿,不搞强迫命令;必须坚持村民

直接受益;必须严格限额标准不能突破;必须严格控制以资代劳,筹资要按项目建设实际需要合理确定数量,不需农民投工或农民投工难以完成的,不得筹资;必须坚持阳光作业,全程公开,接受群众监督。

问:目前,我市农民减负工作还存在着哪些突出问题,原因何在?

答:当前,农民负担过重的状况发生了根本性变化,减负工作由重点“治重”“治乱”转入巩固农村税费改革成果、有效防止农民负担反弹的新阶段。

去年,市农监办共接待群众来信来访来电2000余人次,下发督查督办函57期,20多名相关责任人受到党纪、政纪处分,减轻农民负担22万元。问题主要集中在征占地补偿不到位、计划生育收费不规范、义务教育乱收费、农民建房乱收费等。

问题追本溯源,一是有些地方片面认为“零农业税等于零负担”,对农民负担问题的敏感性程度降低,工作力度减小,监督检查流于形式;二是有些地方和部门督促农村各项事业采取摊派办法,将配套资金缺口转嫁到村级组织和农民头上等。

问:如何确保让各级强农惠农政策落到实处,掷地有声?

答:“一分钱也不能少,一天也不能耽误,一户也不能漏掉”是各项强农惠农政策落实的基本要求。针对存在的突出问题,今后一个时期,我市将严格执行农民减负“五项制度”,确保把农民减负的“好经念好”。

——涉及农民负担收费文件“审核制”。各级各相关部门要定期对涉及农民负担的收费文件进行清理,梳理和规范向农民的收费项目、范围、标准等。

——涉农价格和收费“公示制”。凡是向农民收费的项目,要创新公示形式,适时更新公示内容,确保公示效果。国家对农民的粮食直补等补贴补偿政策及兑付情况也要予以公示,并按规定程序进行审核。

——农村公费订阅报刊“限额制”。

乡镇、村级组织和农村中小学校公费订阅报刊,必须坚持自愿订阅原则,严禁摊派发行。

——农民负担“监督卡制”。农民负担监督卡要充实涉农价格、收费等政策内容,及时发放到户。

——涉及农民负担案(事)件“责任追究制”。坚持对涉及农民负担案(事)件进行通报的制度。

问:“一把手”责任制和“一票否决”制,如何支撑“五项制度”正常运转?

答:农民负担只能做减法,不能做加法。为确保各项惠农资金不出现“跑冒滴漏”和“雁过拔毛”现象,多年来,市委、市政府把农监工作列入绩效考核和党风廉政建设责任目标的重要内容。市委、市政府不断强化,减轻农民负担工作党政“一把手”负责制,坚持“一把手”领导亲自抓、负总责,持续保持减轻农民负担的高压态势,绝不能因为农业税的取消而思想麻痹,绝不能因为农民收入增加和农民负担减轻而工作松懈。

每年,各级政府和专项治理责任单位均要层层签订《减轻农民负担目标责任书》,为年终考核提供依据。而每年6月底和12月底,各地政府和有关单位“一把手”要就减轻农民负担工作提交本人的述职报告。

每年年终,市农监部门对各级政府和相关部门的考核成绩,将被作为考核和任用县、乡两级领导干部的重要条件,坚决实行减轻农民负担“一票否决”制度。也就是说,谁保障不了农民利益,谁就不能得到提拔、重用。

问:如何建立多层次的农民负担监督体系?

答:监督管理到位才能确保政策执行到位。农民减负涉及发改、财政、教育、公安、水务、民政、国土等20多个部门,点多面广,项目繁多。今年,我市将严格实施重点监控制度,创新农民负担监督员制度,完善农民负担监督卡制度,实现惠农政策力度不减,方向不歪。

重点监控制度——对减负惠农政策

措施落实较差、群众反映强烈、农民负担存在问题较多的单位实施重点监控,市农监办每半年集中重点管理单位召开一次专项会议。市农监办联合市纠风办定期对监控单位暗访检查指导,督促其整改。通过落实重点监控制度,不仅有效纠正了被监控单位存在的问题,还起到了警示全市、促进工作的作用。对连续两年被重点监控的单位实行“一票否决”。

农民负担监督员制度——今年市农监办将在全市所有行政村确定农民负担监督员,确保把监督的目光触及最基层。

农民负担监督卡制度——农民该享受哪些补贴,该缴纳哪些费用、有问题该向谁反映?本月起开始发放的农民负担监督卡,将让全市135万农民朋友对惠农政策心中有数、缴纳费用明明白白。同时,市农监办对农民负担监督卡内容进行复制、放大,制成喷绘版面3370份在全市所有乡镇政府、村委会所在地及较大自然村醒目位置固定张贴。

问:如何畅通群众诉求渠道?

答:目前,正在进行的农民负担监督卡发放工作,将确保一户一卡,卡片不仅明确了农民应享受的各种政策补贴、农民的权利和义务等,还在醒目位置公布了农民负担监督举报电话。群众一旦遇到有损农民利益的情况,可随时投诉举报。

同时,市农监办将采取明察与暗访、自查与互查、检查与处理相结合的手段,提高监督效果。市农监办会定期、不定期深入乡村农户,走访群众,了解掌握第一手资料,督促指导案件的查处和整改。

此外,农监部门坚持把信访接待和案件查处作为农民负担监督管理的一项重要内容来抓,切实落实好农民负担信访接待和案件查办季报制度。在接待和处理群众信访时,坚持“三个一”,即一张笑脸、一杯开水、一把椅子,对群众反映事项不拖延、不推诿,做到有理能解决,误会能消除,无理得解释,件件有着落,事事有回音,对加重农民负担的案件做到每案必查,有错必纠,使矛盾和问题解决在基层,化解在萌芽状态。(农监办)